

株洲筑牢免疫屏障

# 连续 32 年无脊灰病例

本报讯 (通讯员 邓屹彬 记者 梁湘茂) 4月25日是第39个全国儿童预防接种日,今年宣传主题为“打疫苗防疾病保健康”,要求各地加大预防接种宣传力度,重点关注薄弱地区,针对重点人群做好免疫规划与非免疫规划疫苗的宣传工作。

4月28日,记者从株洲市卫生健康委了解到,株洲市免疫规划实施成效显著,通过维持常年超90%的接种覆盖率,已连续32年无脊髓灰质炎及白喉病例,近10年流脑、乙脑报告病例仅4例,麻疹、风疹年发病数被牢牢锁在3

例以内,除百日咳外各类免疫规划疫苗针对性传染病均控制在历史最低水平,绝大多数疫苗针对性传染病的发病率较免疫规划实施前下降99%以上,多年没有相应疾病暴发疫情发生。同时,免疫规划服务不断得到优化。2014年,株洲市建设了湖南省首家数字化接种门诊,推进预防接种门诊分级分类管理,全市现有常规预防接种门诊138家,其中示范化预防接种门诊17家,规范化预防接种门诊100家,72家接种门诊现已实现数字化。

目前,少数疫苗还存在

技术局限,如流感疫苗的保护效率通常在30%~60%之间,但仍是预防流感最有效方式之一,可显著降低重症和死亡风险,对高危人群至关重要。疫苗的研发上市过程非常漫长且严格,上市前要先在实验室反复试验,再做临床试验跟踪观察,上市后还需通过“批签发”检验,疫苗只有在安全性和有效性得到充分考证后才能使用。疫苗工艺在不断改进,疫苗研发从“针对单一疾病、特定年龄段”逐步迈向全生命周期免疫保护,让“疫苗护盾”伴随市民从出生到老年。

## 为幼儿开展健康体检

4月24日至26日,郴州市汝城县文明瑶族乡卫生院组织专业医疗团队走进辖区6所幼儿园,为辖区1000余名幼儿进行全面健康体检。此次体检包括身高体重测量、视力筛查、口腔检查、心肺听诊、血常规检测等多项基础项目,旨在系统评估幼儿生长发育水平,筛查常见疾病隐患。

通讯员 朱忠达 曾苏平  
摄影报道



## 机器人手术、绩效考核升 A 档

——湘西土家族苗族自治州人民医院晒出2024年成绩单

本报讯 (通讯员 黄馨怡 吉意) 近日,湘西土家族苗族自治州人民医院第十二届七次职工代表大会开幕,380余名职工代表齐聚职工之家一楼会议室,晒成绩,找不足,谋发展,凝心聚力推动医院高质量发展。

湘西土家族苗族自治州政协副主席陈文君、吉首大学副校长周华忠、州总工会副主席石建军、州卫生健康委员会副主任龙永红出席会议。

“全年完成诊疗133.7万人次,同比增长2.78%;四级手术增加1316台次、同比增长40.1%;首次开展机器人手术,血管瘤、帕金森、前列腺手术治疗迈入AI时代;三级公立医院绩效考核跃升A档,医院综合实力稳步提升。”会上,该院院长黄纯海细数工作成果,分析存在问题,明确发展方向,与会代表认真记录。

2024年,在州委州政府的正确领导和吉首大学的指导下,湘西土家族苗族自治州人民医院抢抓中南大学湘雅三医院结对帮扶契机,医疗质量和服务能力加速提升。中南大学湘雅三医院帮扶科室在新技术、新项目、课题申报、SCI论文发表等多方面均实现历史性突破,开展新技术31项、新项目17项,填补湘西土家族苗族自治州多项医疗技术空白。省级科普专项首次立项,获评省优秀科普作品一等奖。

该院提高节假日高级职称医师坐诊率,拓展MDT门诊服务范畴,开设康复医学科、儿科夜间门诊及妇科午间门诊,开通“互联网+护理服务”、医保移动支付、床旁结算;医学检查检验结果互认8926项,为群众减少费用47.58万元。就医体验进一步改善,门诊和住院

患者满意度均为97.87%。

人才学科结构不断优化,科教工作实现新突破。急诊重症监护室(EICU)建成并运行,湘西土家族苗族自治州首个药物临床试验启动;州级以上临床重点专科实现全覆盖,神经外科列入国家级重点专科建设项目,肿瘤中心入选国家级重点专科培育项目,建成四省市边区规模最大、设备最全的儿童医学中心,医院高质量发展步伐更实更稳。

州人民政府副秘书长胡朝晖充分肯定州人民医院在事业发展、诊疗效能、科研创新、结对帮扶、队伍建设等方面的成绩,他希望该院继续聚焦主责主业,强化科研创新,加强人才培养,提高业务能力,优化就医体验,主动将医院发展融入湘西土家族苗族自治州经济社会发展大局之中,奋力开创医疗事业崭新局面。

长沙市芙蓉区:

政企社协同筑牢劳动者健康屏障

本报讯 (通讯员 陈海燕) 4月28日上午,2025年长沙市芙蓉区中小微企业职业健康帮扶暨职业病防治宣传周启动仪式拉开序幕。活动由长沙市芙蓉区卫生健康局举办、芙蓉区疾控中心承办。

活动现场,芙蓉区疾控中心邀请省、市级专家进入芙蓉区双扬石材园区中小微企业开展现场指导帮扶活动,向企业赠送“职业健康知识包”和防护装备。

此外,宣传周期间,芙蓉区疾控中心还邀请省、市职业卫生专家、心理治疗师、健康医疗团队进企业开展系列活动:湖南省职业病防治院朱宏翔教授、长沙市疾控中心职业病防治科罗磊教授等专家前往石材园一线,向劳动者详细解读《中华人民共和国职业病防治法》相关内容,介绍职业病防治的要点和个体防护重点;马坡岭街道社区卫生服务中心在园区设置义诊台,为劳动者开展健康体检及咨询;在职业病防治宣传周启动仪式上,为2024年度芙蓉区获评“湖南省健康企业”的企业授牌,健康企业代表现场分享企业健康理念和职业病防治管理经验,现场倡议驻区企业积极参加2025年健康企业的申报;线下培训课程通过线上平台同步直播,讲解粉尘、噪声等常见危害防护;为定王台街道国金中心柏悦酒店管理层及员工开展题为“维护职场心理健康——悦纳自我”的关爱劳动者心理健康专题讲座,保驾护航劳动者身心健康。

## 嘉禾县人民医院: 成功救治颈椎颈髓损伤严重患者

本报讯 (通讯员 郭辉) 近日,嘉禾县人民医院凭借多学科联合诊疗(MDT)模式,成功救治一名高处坠落伤致颈椎颈髓损伤严重患者。

4月14日,一名53岁的高处坠落伤患者因头颈部疼痛、四肢功能障碍紧急入院,心率仅46次/分,病情危重。接到科室申请后,10分钟内,医务部立刻组织脑神经科、脊柱外科、心血管内科、重症医学科、麻醉科等相关学科专家进行多学科联合诊疗。

患者颈椎颈髓损伤严重,且合并心动过缓,手术风险极高。MDT团队迅速制定“先保心跳、再救脊柱”的救治方案。心血管内科团队率先在导管室为患者安置临时起搏器,确保手术安全。脊柱外科专家在麻醉科、疼痛科的紧密配合下,连夜实施颈椎手术。整个救治过程环环相扣,无缝衔接,术后患者症状明显改善,肢体功能逐步恢复。

## 医疗服务提升年 永州:市县两家医院 签约“泌尿外科名医工作室”

本报讯 (通讯员 何丽英 周姝萍 陈万翠) 4月25日,永州市新田县医共体总医院中医医院院区与永州市中心医院正式签订“泌尿外科名医工作室”合作协议,目的在于深化医联体建设,推动优质医疗资源下沉,进一步提升县域医疗技术水平和服务能力。

新田县中医医院党委书记杨成表示,签约成立名医工作室,是三甲医院优质医疗资源下沉的重要体现,新田县中医医院将全力配合名医工作室建设,并以此为契机,做好服务保障,着力在学科建设、科研教学、质量管理等方面全面对标提升,让名医效应最大化惠及新田百姓。

永州市中心医院副院长罗鹏飞说,今后,将选派泌尿外科知名专家邓若平教授定期驻点新田县中医医院,开展门诊坐诊、手术指导、教学查房及疑难病例讨论等,通过技术帮扶、人才培养和双向转诊等机制,推动优质医疗资源向基层延伸,着力解决群众“看病难、看病贵”问题。

签约授牌仪式后,永州市中心医院社会医学部主任张云、泌尿外科主任医师邓若平分别作了业务指导讲课。